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A zárvizsgáról.
(Folytatás.)

Benyújtom a következő határozati javaslatot:
Határozati javaslat. Az elemi népiskolában ez 

idő szerint tartatni szokott zárvizsgának, mai le­
folyásában se a tanulókra, se a jelenlévőkre, se 
a szülőkre, se a tanítóra nézve nincs előnye, nincs 
haszna, de szüksége sem forog fenn, sőt az 
idevágó hiányos avagy nem eléggé szabados ren­
delkezések, illetve a világosan szóló utasítások be 
nem tartása miatt nem egyszer a helyes paeda- 
gógiai elvek ellen érvényesül, nem egyszer kirívó 
módon a tanító tekintélyének rovására, a tan ügy- 
kárára esik meg. Mondanék, hogy a kiadott uta­
sítások betartása szigorúan hagyassák meg, avagy 
újabb szükségelt intézkedések tétessenek, de ezzel 
inig egyrészt a zárvizsga fentartásához fűzött ér­
vek erejének létjoga mivel sem erősből másrészt 
a ezé It sem véljük elérhetni, amint tényleg ma is 
fehér holló számba megy. ahol azokat respektál­
nák. Különben is, amennyiben mindennemű zár­
vizsgát, zárünnepélyt egyszer s mindenkorra el­
törölni nem lehetne, óhajtjuk a társadalom nagyobb, 
szélesebb körű érdeklődésének fel költését, ezt pedig 
úgy vélnék elérhetőnek, ha a zárvizsga mai for­
májában megszűnik s jövőben mint zárunnepély 
szerepelne. Ez ünnepély programmja a helyi viszo­
nyok szerint alkalmazkodnék, semmi esetre sem en­
gedve meg nagyobb produkeziókat, pl. hangverseny, 
szinielőadás s hasonlókat, mint amik hosszabb 
előkészületet igényelvén, de meg egyéb okokból 
is hátrányára lehetnek a rendes leczkékben teendő 
haladhatásnak és a szereplők megválasztásánál 
kellemetlenségekbe keverhetnék a tanítót az érde­
kelt szülőkkel, rokonokkal, ismerősökkel szemben. 
De igenis e programúinak okvetlenül kiegészítő 
részei lennének : ünnepélyes Te Deum a templom­
ban vagy templomokban, ha nagy számmal van­
nak más-más felekezetitek, hazafias énekek az is­
kolában, a vizsgáirások, rajzok, kézimunkák 
amiknél a kiterjeszkedés határa praecize megsza­
bandó, nehogy semmibe se vegyék az elemi iskola

40. szám

intenczióit, mint ma — betekintése, ahol van hely 
— tornázás, társasjáték, esetleg valami közérdekű, 
közhasznú themának fejtegetése a nevelés-tanítás 
köréből, hadd menjen a szülők birtokába sok olyan 
eszme, aminek nem tudása a ferde nevelést s más 
tüneteket szüli, avagy a hely- és viszonyoknak 
alkalmas más dolgokról pl. az okszerű gazdálko­
dás, méhészet köréből stb., az elnöklő buzdító 
beszéde s hasonló, hacsak lehet, közös cselek vények

E tárgyban bátorkodom felkeresni a magyar- 
országi tanítók jogos szócsövét, az Országos Bizott­
ságot, kérve értekezésemnek a f. évi aug. hó 92-én 
tartandó nagygyűlés programmjába felvételét és 
megvitatását, (megtörtént) honnan is, ha az eszme 
elfogadtatnék, akár a kifejtett értelemben, akár 
módosítva, kegyeskedjék lépést tenni érdekében az 
illetékes helyen minél előbb, annál is inkább, 
mivel a kultuszminiszter kijelentése szerint az 1868. 
évi XXXVIII. t.-cz. revíziója immár akuttá vált és 
tárgyalása a közel jövő kérdése.

Még ama megjegyzést koczkáztatom, hogy érte­
kezésemnek az általános tapasztalat szolgált alapul 
és csak szivem mélyéből örülök, ha a kivételek 
minél nagyobb számmal hozhatók fel. Utó végre 
mindenütt találkozunk kivétellel, csakhogy ha ezt 
az eltérést, ezt a kivételt Diogenes lámpájával 
kell kutatnunk, akkor okvetlenül pálezát kell tör­
nünk a vele kontemplált rendszer felett; másrészt 
épen a kivételt élvezőknek erkölcsi kötelességük 
oda hatni, hogy kartársaik szabaduljanak az ósdi 
nyügző békóktól, hogy a velők egy kenyeret evők 
is élvezhessék azt, mit ma a felvetetten kérdés 
terén csak keserű ízében ismernek. Nem a nagy­
városok palotaszerü iskolái adják meg a népokta­
tás történetéhez az adatokat, ehhez a tömeg, a 
nagy vidék teremti a túladatlmlmazt. Mit ér, ha a 
gépszerkezetnek nagyobb részei a megkívánta tó 
módon műkődnek, mikor a kisebb részek a mű­
ködésre czélszerütlenek; itt az eredmény, a hala­
dás nem lehet egyöntetű, általános.

Igaz, más előnye, nincs haszna, de hiába — 
szükséges, igy gondolgoznak sokan.

Tudom, liogy sok haszontalan nélkülözhetlen-
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nek tartatik s mint ilyen él és uralkodik. De ez 
a szükségesség azonnal megszűnik, ha helyette 
más alkalmasabb valami kap életet. Igaz, minden 
újítás nehéz s ha valáki, úgy én ellensége vagyok 
a nyakrafőrc szaporodó újításoknak a tanügy telén, 
ha azok olyanok, amikből se a tanítónak, se az 
iskolának semmi haszna, vagy mikor a régi, amely­
nek helyébe jönne, meg sem honosodhatott, tehat 
nincs is kiismerve, ha az a kapkodás látszatával 
bir, vagy csak azért látott napvilágot, mert akadt 
valaki, aki nevéhez óhajtott valamit fűzni. Ugyan­
csak rokonszenvezek mindazon eszmékkel, amik 
arra hivatvák, hogy a régóta vajúdó dolgok tes­
iet cltsenek. Nem kell nekem állóírás mindaddig, 
mig a gyermekek a dűlő hetüket sem sajátíthat­
ják el csak azért, mivel pl. 10 gyermek számára 
készült padban 20—25 szorong mint a préséit 
hal a hordóban (különben azt hiszem, itt akarla- 
lan is álló lesz az Írás, mivel a gyermek hely­
szűke miatt nem is tarthatja akként a kezét, mint 
a dűlt hetük vetéséhez kellene), vagy mivel 100 
gyermek közül legalább 30° „ nem bir taneszkö­
zökkel, mikor az iskoláknak túltömege nem bir 
tanszerekkel, vagy mikor a tanító Íratni akai, 
előbb megtámogatja a padokat, nehogy előre dűl­
jenek. Meg a nemet nyelv intenzív tanítását sem 
óhajtom, mig saját tapasztalatomból tudom, hogy 
édes hazánk nyelve csak a fura módon ké-zult 
statisztikai kimutatásokban hódít oly nagyszerűen, 
mig másrészt az ország minden vidéken feljajdul 
az igaz hazafiság a magyar elem csökkenése miatt. 
Vannak kivételes állapotok, ahol a terv sikerül­
het. de az elenyésző cszkély %, nekünk pedig és 
a tanügy intézőinek arra kell törekednünk, hogy

az emelkedés, a javulás az egész vonalon szem­
mel látható legyen, ne sporadice jelentkezzék, 
mint a végtelen Zahara-sivatagon egy-egy felbuk­
kanó oáz.

Határozati javaslatom nem olyan újítást czeloz, 
mit az imént elitéltem, hanem olyat, a mire nézve 
már éveken át harczolunk: a tanító tekintélyének 
emelését, alárendeltségének simítását, a tanügy 
nívójának emelését. Váczy István.

A tanítók kiskorusitása.
Csáky gróf miniszter az orsz. közoktatási ta­

nácshoz a következő leiratot intézte:
»Azon elágazó nézetekkel szemben, melyek a 

szakirodalomban, a napi sajtóban, az érdekelt szer­
zők körében, a tanári és tanítói testületekben és 
a törvényhozás színe előtt a tankönyvek bírálása 
és engedélyezése felől kezdettől fogva felmerültek, 
szükségesnek találom, hogy ezen ügy, mely kii- 
lömböző szempontokból Ítélhető meg, s melynek 
jelenleg megállapított rendje mellett és ellen hoz­
hatók fel érvek, a számbavehető érvek minden ol­
dalú mérlegelése mellett külön beható tanulmány 
tárgyává tétessék.

E végből felhívom a tanácsot, mint a tanköny­
vek bírálatával és engedélyezés iránti javaslattétel­
lel megbízott szaktestületet, hogy a tankönyvbirá- 
lás és engedélyezés ügyét, nevezetesen a fennálló 
rendszernek életbeléptetése óta kifejtett gyakorlatot 
és eredményeket a kapcsolatos összes kérdésekkel 
együtt vegye alapos vizsgálat alá s tegyen javas­
latot arra nézve, hogy a tanügy érdekében szűk-

I r MAJER ISTVÁN.

A kath. népnevelésügy gyászt ül.
Gyászolja azt a szent életű agg püspököt, ki 

nyolcz évtizedre nyúló hosszú életét a kath. egy­
háznak szentelve, legtöbbet mint hath', népnevelő 
tett a szent ügy javára.

Ki az széles e hazában, aki „István bácsi'-t 
ne ismerte, munkáit ne olvasta volna? Egy felszáza­
don keresztül ő volt a népnevelési-, ifjúsági- és 
népirodalmunk hivatott és legbuzgóbb képviselője;. 
Élete, munkássága és irodalmi tevékenysége mind 
a nép javának előmozdítására volt irányítva, s otl, 
hol a gyermekre, az ifjúságra nem halhatott, a 
felnőttek' a nép felé fordította figyelmét, hogy 
mulattatva oktassa, nevelje s a jó útra terelje az 
általa oly igen szeretett magyar népet. De úgy a 
jelen, mint a jövő kor nemzedéke hálás is marad 
e tevékenységéért, mert »István bácsi« neve örök­
ségképen kell hogy szálljon apáról fiúra s a késő 
unokákra.

Mint népnevelőt lelkünk egész mélyéből gyá­
szoljuk, mert összes munkásságának fő tere a ne­

velés. a paedagogia volt. Nehéz és fáradságos lér, 
gyakran hálátlan is, de érdemeket szerző azoknak, 
kik a magasabb hivatás nemes lelkesedésével in­
dulnak ez útra s hódítják meg ezt a még ma is 
jó rész parlagon heverő, de dús termést Ígérő teret.

A szó legszorosabb értelmében nevelő volt. 
Gyermeket, ifjat, felnőttet, papot, tanítót, urat, pa­
rasztot, gazdát, cselédet egyaránt nevelt es tani- 

! tott, s élete, tevékenysége és összes irodalmi mun­
kássága mind oda irányult, hogy az egyháznak és 
hazának vallásos, derék és kötelességtudó polgá­
rokat neveljen. Már maga az ily irányú jó szán­
dék is nagy becsülésre érdemes, hál meg mennyire 
méltánylandó és megörökítésre méltó az, hogy ha 
— mint Majer Istvánnál látjuk - e jó szándék 
tettekben is oly nagy mérben nyilvánul, minek 
kézzelfogható és szemmel látható eredményei és 
üdvös alkotásai messze kihatók és beláthatlanok.

Az a sokoldalúnak látszó tevékenység, az egy­
ház és haza javára szolgáló közpálya, a tudo­
mány és irodalom számos ágában való működés 
mind mind a nép nevelésén alapult. S valljuk be, 
hogy ez irányú működése nemcsak az ő, de mind- 
annyiunk lelkét édesen megnyugtató eredményeket 

j termett és még a jövőben is fog teremni.
Rendkívül sokat írt és tett.
Irt a tanítóknak népneveléslant, a növendék- 

j papoknak életkalauzt, az ifjúság számára szindara-
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séges-e továbbra is fen tartani a rendszeres tan­
könyvbírálatot általában minden iskolára nézve, 
avagy nem volna-e esetleg a tankönyvbírálat csu­
pán a népoktatási tanintézetekre szorítandó, a kö­
zépiskolákra nézve pedig megszüntethető, melyek­
nek tankönyvei a régibb idő óta fennálló bírálás 
következtében a beérkezett jelentések szerint min­
den tekintetben magasabb színvonalon állanak; s 
amennyiben a tanács a tárgyalások folyamán azon 
meggyőződésre jutna, hogy a rendszeres tankönyv- 
bírálat minden irányban vagy legalább középisko­
lákra nézve mellőzhető, mily intézkedések volná­
nak teendők arra nézve, hogy a szabadverseny a 
tanügy érdekeit ne koczkáztassa és a szülők a gya­
kori tankönyvváltoztatással meg ne terheltessenek. 
A tanács javaslatát mielőbb elvárom. Budapest, 
1893. nov. 12-én. Gróf Csáky s. k.<

E rendelet-féle magyarra fordítva annyit tesz, 
hogy ti néptanítók még a kiskorúságnak azon 
fokán álltok, hogy a magatok emberségéből és 
erejéből nem tudjátok megítélni azt, melyik tan­
könyv jó és czélravezető, vagy rossz és haszna­
vehetetlen.

Mert kétségtelen dolog az, hogy a közokt. 
tanács válasza benne van már a miniszteri leirat­
ban, s akként fog hangzani, hogy a középisk. tan­
könyvek czensurája eltörlendő, de a népiskolai 
kézikönyvek hivatalos bírálata továbbra is fenn- 
tartandónak javasoltat ík.

A ki a tankönyvek approbátiójának históriáját 
figyelemmel kisérte, az előtt nem ismeretlen az 
az elkeseredett harcz, a melyet a felmerült pana­
szok és visszaélések folytán a független napi és

bokát, a nép számára egészségtant, a gazdáknak 
aranylanácsokat. a cselédeknek útbaigazításokat, 
a dajkáknak, gazdaasszonyoknak hasznos tudni­
valókat, a búcsúsoknak imádságos könyvet, a szol­
gáknak, béreseknek, kocsisoknak, teheneseknek és 
mindeneseknek cselédszabályokat, a konyha-ker- 
tésznőknek alapos oktatást a zöldségtermelésben: 
csinált népújságot, kalendáriumot, s mint »István 
bácsi, a holdon c.saládutya és okos gazda« a magyar 
népnek nemcsak irodalmi alakja, de nélkülözhet- 
len házi barátja, családtagja volt. E látszólag sok 
irányú munkásság azonban mind egy czél felé —■ 
a nép nevelésére — irányult, s ez teszi nevét őrök 
időkre maradandóvá.

Major István született 1813. aug. 15-én Mo- 
csonokon Nyitramegyében. Elemi iskoláit Érsek­
újváron. a gymnasíumot Esztergomban végezte, hol 
az egyházi pályára lépett. Theologiai tanulmányait 
elvégezve, még nem volt meg a felszenteléshez 
szükséges kora. Pestre ment jogot tanulni, majd 
nevelő lett a báró Sennyey-családnál. U volt a 
nagy nevű katli. főurnak hr. Sennyey Pálnak is 
nevelője. Muzslán és Esztergomban is segédlel- 
készkedett. 1842-ben az esztergomi tanítóképző első 
tanára. 1819-ben pedig a pesti egyetemen a pae- 
dagogia tanára lelt, s e minőségben 1850-ben az 
összes pesti elemi s magániskolák igazgatójává 
lön kinevezve, 1857-ben kürtlii plébános, 1866-ban

szaksajtó hasábjain folytattak kiváló tanférfiak. 
Oly csapásokat mértek ez alkalommal a közokt. 
tanács fejére, hogy annak kiválóbb tagjai az er­
kölcsi csődbe jutott, testületből egyenesen mene­
kültek, abból kiléptek.

Örömmel látjuk a középisk. tanárok országos 
szervezetének ily eredményes hatását, a mely szer­
vezetnek első sorban köszönhető a középisk. tan­
könyvek czensurájának megszüntetése; annál in­
kább sajnálkoznunk lehet azonban a 25 ezer tag­
ból álló népisk. tanítók szervezetlenségén s ebből 
kifolyó erőtlenségén, melyet mint minden alka­
lommal, úgy ez ügyben is kizsákmányolnak a fen- 
sőbb intéző körök.

Nem akarunk ezúttal az érdekszövetkezetté 
fajult hivatalos tanykönyvbirálás kevésbé épületes 
részleteibe bocsátkozni, mert hisz a napi sajtó fel­
szólalása, sőt az országgyűlésen régebben elhang­
zott eoncrét panaszok ezen csak részlegesen fognak 
segíteni, ha t. i. a középisk. tankönyvek nppro- 
bátiója meg fog szűnni. Csak mély sajnálatunkat 
fejezzük ki. hogy a népisk. tanítók szervezetlen­
sége folytán, ha a népisk. tankönyvek hivatalos 
czensurája továbbra is fenntartatnék, ez csak újabb 
manifestátiója lenne a kultuszminisztérium azon 
megszégyenítő vélekedésének, a melyet ott a nép­
tanítók értelmisége felől elég czinikusan táplálnak, 
és a melynél fogva mint szellemi kiskorúakat a 
saját hivatásuk és szakmájuk körében gondnok­
ság alá helyezik.

Biz ez nem jól van így. — ff —

esztergomi kanonok lett. A legfelsőbb helyről is 
számos kitüntetés érte. Mint egyházmegyei főtan­
felügyelő buzgó tevékenységet fejtett ki. 1877-ben 
tiszteletbeli tudor a budapesti egyetemen, 1880-ban 
stagni vál. püspök, 1884-ben főszékesegyházi es­
peres, 1885-ben örökös főrendiházi lag. 1889-ben 
pedig az esztergomi főkáptalan nagy prépostja, ér­
seki helynők és egyéb kitüntetések jutalmazták a 
buzgó fáradhatlan tevékenységet.*)

E sokféle fényes kitüntetések között 80 évet 
élt, késő agg korában is folyton fáradozva egy­
háza és hazája érdekében, egész az utolsó perczig, 
midőn a Teremtő zsámolya elé az égbe tért. hogy 
a legmagasabb jutalmat, az örök boldogságot el­
vegye.

Irodalmi működésének termékeit, melyek kizáró­
lagosan a paedagogiára mint szaktudományra vo­
natkoznak, a következőkben soroljuk fel:

1. Népneveléstan Irta: M. I. esztergomi ál­
dozópap és mesterképző-intézeti tanár, táblabiró 8. 
r. XIV. és 196 I. Tótul is megjelent. 1884.

2. A magyar képezdék reformja. Esztergom, 
1848.

3. 1850-től 1856-ig a sz. kir. Pest városában 
létező reál- és elemi tanodákról minden évben egy 
terjedelmes értesítő.

*) Zeitiger A.: »Egyházi Írók csarnoka« után.
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Törvény a tanítók fizetéséről.
A községi, valamint a hitfelekezetek által fintartott 
elemi iskolákban működő tanítók és tanítónők fize­

tésének rendezése.
1 § A népiskolai közoktatás tárgyában hozott 

1868. évi XXXVIII. t.-cz. 142. §-ának azon ren­
delkezései, melyek az elemi népiskolai rendes es 
segédtanítók fizetését szabályozzák, a hitfelekeze­
tek által föntartott népiskolák rendes és segéd­
tanítóira is kiterjesztetnek. . ,

E szerint ezen népiskoláknál tisztes lakáson es 
legalább egy negyed holdnyi kerten kívül a ren­
des tanító fizetése 300 forintnál, a segédtanítóé 
pedig 200 frtnál kevesebb nem lehet. Hasonló­
képen kiterjesztetnek a hitfelekezetek által fen- 
tartott népiskolákra az 1868: XXXM1I t.-cz 139. 
és 146. szakaszai is, melyek szerint a megürült 
tanítói állomások legfölebb 1/, év alatt betölten­
dők és ezen idő alatt az iskolában segédtanító al­
kalmazandó, továbbá hogy a tanító halála esetén 
özvegye és árvái a halálozás napjától számított fél 
évig az egész fizetést es lakást élvezik.

°2. §. Az összes elemi népiskolák tanítói :>0 frt 
ötödéves korpótlékban részesülnek, a mely öt Ízben 
válik esedékessé, és 250 frtig emelkedhetik.

E korpótlék a 300 frtnál nagyobb fizetésbe 
be nem számítható.

E korpótlék alapját képező szolgálati idő azon­
ban csak a jelen törvény hatályba lépésével veszi 
kezdetét.

Egyes iskola-fentartóknak a korpótlékra vonat-

4. ABC- és olvasókönyv. Az ausztriai birodalom­
beli kath. elemi és népiskolák számára. Becs, 1853. 
137 1.

5. Vezérkönyv az állat-, növény- és ásvány­
tan tanításában népiskolák használatára, kiadta M. I. 
Pest. 1854. 223 1.

6. Szemlélteti tanmód az első oktatásnál.
7. A néptanodai jó irás, szépírás, helyesírás 

és fogalmazás tanításáról az életre.
8. ABC-ék tökélesitéséről. (Tudom. Gyűjt. 1835.)
9. Népnevelési vezéreszmék. (Bel. és Név. 1843 )

10. Népnevelés keresztény szellemben (u o).
Sokat irt a vasárnapi iskolákról, a tanítói könyv­

tarakról, a népnevelők teendőiről, a népiskola gya­
korlati oldaláról, a gazdaságtan szükségességéről 
a népiskolában stb. Kéziratban maradt nagyobb 
szabású munkái közül megemlítjük: »A tapintatos 
elemi tanító« és <A felsőbb neveléssel elemei« 
cziműeket. Lapunk egész terjedelme szűk lenne 
összes munkáinak felsorolására s azok érdem sze­
rint kellő méltatására.

Ennyiből is láthatjuk, hogy mii veszteit Majer 
Istvánban a kath. nevelésügy, s legkivált hogy kit 
vesztettünk el mi kath. tanítók. Méltán gyászol­
juk elhunytéban az igazi katholikus népnevelőt.

Csak könyezni tudunk sírja felett, de e sir 
felett vigaszt és reményt is menthetünk abból a 
tudatból, hogy lelke és szelleme közöttünk élni 
fog, mig kath. népnevelő lesz e hazában.

Peregrinus.

kozólag már fennálló, vagy ezután alkotandó szab­
ványai jelen rendelkezés által nem érintetnek, ha 
azok a tanítókra nézve legalább is ezen §-ban meg­
állapított mérvű kedvezményt biztosítják.

3. §. A tanító fizetése, mint eddig szokásban 
volt, állhat készpénzen kívül természetben kiszol­
gáltatott járandóságokból vagy földbirtok jövedel­
méből is, a jelen törvény 5-ik és 6-ik g-aiban 
foglalt megszorítással.

4 §. A tanító készpénzfizetését köteles az iskola- 
fentartó havonként vagy évnegyedenként, de min­
dig előlegesen kiszolgáltatni.

5. § A tanítói fizetés egy részének termények­
ben i kiszolgáltatása csak oly feltétel alatt enged­
tetik meg, ha ezen terményeket az iskola-fentartó 
a tanító közbejötté nélkül szedeti be és előre meg­
állapított időközökben és előre megállapított meny- 
nyiségben szolgáltatja ki a tanítónak, még pedig 
ugv, hogy az évi utolsó részletet legkésőbb az év 
november hava végén átadja.

Ha az iskola-fentartó a tanító terménybeli fize- 
j lését nem e megszabott módon szolgáltatná ki.I vagy az a termés átlagos minőségének meg nem 

felelne, akkor a termény helyett annak értékét 
készpénzben lesz köteles fizetni. A termények ára 
az 1868. évi XXXVIII t.-cz. 143. §-a értelmében 
állapittatik meg.

6. §. Ha a tanító fizetésének egy része föld­
birtok járandóságaiból áll, ezek értéke a tanítói 
törzsfizetésbe a 300, illetőleg 200 frtba való beszá­
mítás végett szintén az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 
143. §-a alapján állapítandó meg, a föld növe­
lésére fordított költség és mindennemű adó levo­
nása mellett a földbirtoknak csupán tiszta jöve­
delme számitta tik.

7. §. Az iskola-fentartók által a tanítói fizetésre 
vonatkozólag vezetendő nyilvántartás alapján hi­
vatalosan kitüntetett hátralékok az egyes adósok­
tól közigazgatási utón hajtandók be.

A végrehajtás módozatait a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter, a bel- és pénzügyminiszterekkel 
egyetértőing. rendeleti utón állapítja meg.

8 §. Ha a hit felekezeti iskolatanító az 1868. 
évi XXXVIII. t.-cz. 141. tj-ának harmadik bekez­
dése értelmében a kántori teendőket is végzi, a 
tanítói fizetés megállapításkor a tanítói és kán­
tori járandóságok együttesen tanítói fizetésnek 
veendők.

9. §. Az 1. g-ban megjelölt, valamint az ösz- 
szes községi elemi népiskolák iskolai hatóságai a 
jelen törvény hatályba léptétől számítandó kilencz 
hó alatt kötelesek az iskoláiban alkalmazott ta­
nítóknak, ha ezek fizetése az ugyanazon g-ban 
foglalt rendelkezésnek nem felel meg, a 300, ille­
tőleg 200 frtnyi legkisebb fizetést az iskola-fen­
tartók által biztosíttatni, vagy pedig, ha ezek erre 
hivatalosan megállapított szegénységük miatt nem 
képesek, illetőleg a községi iskolákra nézve az 
1868. évi XXXVIII t.-czikk 35. g-a alapján kivet­
hető iskolai pótadó ki van merítve, — további 
három hó alatt indokolt előterjesztéssel a hiány 
pótlására szolgáló állami segélyért a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez fordulhatnak.

t



317

II.I az illető népiskolai hatóságok a fenn ki­
tűzött határidő alatt sem az egyik, sem a másik 
irányban nem járnak el. de felekezeti iskola-fen- 
tartók iskolájokat mindamellett fentartani kívánják, 
a jelen törvény hatályba lépése után egy évvel, 
az e törvényben megállapított legkisebb tanítói 
fizetés az iskola-fcntartó által biztosítottnak fog 
tekintetni, mely legkisebb tanítói fizetés ha ki nem 
szolgáltatnék, az érdekelt fél panaszára, vagy 
hivatalbeli feljelentés esetében közigazgatási utón 
hajtatik be.

Behajthatlanság esetében az iskola-fentarló hit- 
felekezettel szemben az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 
15 §-ának, illetőleg az 1876. évi XXVIII. t.-cz 
6. §-a 4. pontjának rendelkezései, a három izbeni 
mcgintés mellőzésével nyernek alkalmazást.

10. §. A tanítói fizetések eddig megállapított 
és az iskola-fentartók által saját anyagi forrásaik­
ból kiszolgáltatott mennyisége továbbra is cson- 
kitatlanul kiszolgáltatandó, illetőleg államsegély 
igénybevétele czéljából le nem számítható.

11. íj. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a
törvényhozás által e czélra engedélyezett összegből 
az arra utalt polgári és hitközségek népiskolai 
tanítóinak fizetését, az illetékes iskolai főhatóság 
értesítése mellett, a törvényhatósági közigazgatási 
bizottság utján e törvényben megállapított leg­
kisebb fizetésig a következő módozatok szerint 
egészíti ki: (Vége köve!kezik.)

A népoktatási törvény jubileuma.
Felhívás Magyarország minden polgárához s hazánk 

összes tanítóegyesületei- és testületéihez.
Ez év deczembor havának 5-én lesz 25. évfor­

dulója annak a kultúrpolitikai nevezetes mozza­
natnak, hogy Ö Felsége, Magyarország koronás, 
alkotmányos királya, szentesítette a magyar nemzet 
ezeréves életében először hozott népoktatási törvényt.

Mi magyar tanítók, kik ép e 25 évnek vagyunk 
nemzedéke, honszerelmünkből s nemzetünk iránt 
tartozó kötelességérzetünkből fakadó lelkesedéssel 
harczoltunk át hosszú, nemes lmrczot részint azért, 
hogy e törvénynek üdvös intézkedései végrehajtas­
sanak, részint azért, hogy hiányai pótoltassanak, 
illetőleg hogy e törvény a magyar népnevelés s 
ezzel együtt a nemzeti megerősödés érdekeinek 
megfelelőbb törvénynyel helyettesit tessék.

De bármennyit harczoltunk s harczoljunk is 
— a nézetünk szerint való —- jobbért, üdvösebbért, 
lehetetlen, hogy e jubiláns évforduló alkalmával 
tisztelettel s elismeréssel ne tekintsünk vissza arra 
a napra, melyen a nemzet millióinak művelődé­
séhez rakta le az első alapot legjobbjaink bölcses­
sége. Egy Eötvös Józsefnek lángoló szerelme ügyünk 
iránt, s egy Deák Firencznek örökké élő nagy 
szelleme állt őrül azon törvény alkotásánál. Ki 
tenné fel róluk, hogy nem a lehető legjobbat akar­
ták? Ki vetne követ sirjokra azon feltevés által, 
hogy nem igyekeztek bölcsességük s honszerelmuk 
teljes mértékét érvényesíteni a létező viszonyok 
között ?

Hogy ma már, sőt régóta nem kielégítő az ő 
alkotásuk, az örömmel, megelégedéssel töltheti el 
keblünket, mert közviszonyaink hatalmas fejlődé­
sének bizonysága: de nem ok arra, hogy az el­
ismerés babérával ne adózzunk az úttörő idők 
emlékének. Az ideálunkat képező jobb jövő mennyi­
vel távolabb volna még tölünk, ha Eötvös József 
keze le nem teszi azt az alapkövet, melyet az 
> 1868. évi 38. törvény« név alatt ismer törvény­
tárunk. Ha egyéb eredménye nem volna, korszak- 
alkotóvá tenné e törvényt egymagában az a körül­
mény is, hogy eredményeképen teremtődött meg 
az a hazafias lelkesedéssel munkáló, kötelességérző. 
nagy nemzeti eszmékért hevülve harczoló magyar 
tanitóncmzedék, mely oly ügyszeretettel s önfelál­
dozással szolgálja ma a magyar haza egyik leg­
szentebb ügyét.

E tudattól s azon kötelességérzettől áthatva, 
hogy a magyar tanítóságnak a jobb jövőért vívott 
harcz közepette sem szabad megfeledkeznie ügyünk 
lelkes úttörőiről: a „ Magyarországi Tanítók Or­
szágos Bizottsága“ diszülésre hívja össze az 1868. 
évi népoktatási törvény szentesítésének 25. évfor­
dulójára nemcsak a magyar tanítóságot, de a 
magyar székes fővárosnak s a magyar hazának 
mindazon lelkes polgárait, kik a népnevelésügy 
nagy fontosságának tudatában vannak, a nemzeti 
élet korszakalkotó mozzanatai iránt liszteletet 
éreznek.

Szeretettel kérjük egyúttal hazánk összes ta­
nító-egyesületeit és testületéit: csatlakozzanak e 
napon mindannyian az országos bizottság haza­
fias intencziójához s a maguk körében is rendez­
zenek országszerte jubiláris ünnepélyeket a 68-iki 
népoktatási törvény megalkotásának emlékére.

A nemzet, mely látott már s lát folyvást ben­
nünket jobb jövőért küzdeni, csak öregbitendi 
irányunkban elismerését, ha mi sem tagadjuk 
meg azt az arra méltó idők és egyének emlékétől.

Ünnepeljünk hát mindannyian decz. 8-ikán!
A Budapesten, a Lipót-utczai uj városház köz- 

gvülési termében 1893. év deczember 8-án d. e. 
11 órakor tartandó jubiláris közgyűlés pro- 
grammja a következő :

1. Hymnus. — Énekli a budai »Paedagogium« 
ifjúságának dalosköre.

2. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja Zichy 
Antal, díszelnök, főrendiházi tag, a 68-iki nép­
oktatási törvényjavaslat volt előadója.

3. A 68-ki népoktatási törvény ismertetése, Dr. 
Kiss Áron paedagogiumi tanártól,

4 Népoktatásügyünk jövője, Péterfy Sándortól.
5. Alkalmi költemény.
0. Elnöki zárszó.
7. Szózat. — Énekli a budai >Paedagogium« 

ifjúságának dalosköre.
Budapesten, 1893. nov. 29.
A >Magyarországi Tanítók Országos Bizottsága« 

nevében:
Szabó Bugáth László.

titkár.

j íl

I

Lakits Vendel 
elnök
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Irodalom és művészet.
— „A magyar szabadságharcz története“.

Igaz örömmel lapoztuk végig azt a most meg­
jelent díszes füzetet, mely e czimei hordja borí­
tékán s a mely első füzete annak a nagyszabású 
munkának, melyben Gracza György nemzetünk 
történelmének egyik legdicsőbb korszakát fogja 
elbeszélni. Gracza György a rendelkezésre álló 
adatok nagy tömegét a legnagyobb lelkiismeretes­
séggel használta fel, s rendkívüli értéket kölcsön­
zött munkájának főkép azzal, hogy a szöveget 
csupa egykorú, hiteles képpel egészítette ki így 
aztán műve teljes joggal számot tarthat arra, hogy 
ne hiányozzék egyetlen magyar család, egyetlen 
magyar olvasókör, vagy iskola könyvtárából sem, 
s arra is, hogy minden szülő odaadja gyermeké­
nek, hadd tanuljon belőle hazaszeretetei! — A 
most megjelent első füzet, mellékletei nemcsak 
tárgyuknál fogva rendkívül érdekesek, hanem mű­
vészi kivitel tekintetében is kifogástalanok. Az első 
kép színes, és egy negyvennyoiczadiki honvédtábor 
mozgalmas keretében feltünteti az összes akkori 
magyar egyenruhákat. Igen gazdagon vati illusz­
trálva az í füzet s ugyanily gazdagságot Ígérnek 
a kiadók a többi füzetre nézve is: mindössze nem 
kevesebbet, mint 400 képet, melyeket gróf Kreith 
Béla, az 1848/49-diki szabadságharcz ereklye- 
muzeum igazgatója állított össze, engedelmet 
nyerve még a bécsi császári gyűjtemény egyes 
képeinek felhasználására is. Végül még megjegyez­
zük. hogy a munkát a szegényebb közönség is 
könnyen megszerezheti, minthogy kél-hetenként 
megjelenő. 30 kros füzetekben bocsátják közzé. 
Ilyen füzet minlegy 28—30 lesz, melyekre elő is 
lehet fizetni: 6 füzetre (negyedév) 1 frt 80 krral, 
12 füzetre 3 frt GO krral. 24-re 7 frt 20 krral, 
Az előfizetési pénzek legézélszerübben posta-utal- 
ványnyal az 1849/49-iki Szabadságharcz Története 
kiadóhivatalához, Lampel Róbert (Wodianer F. és 
Fia) könyvkiadóhivatalához, Budapesten, Andrássy- 
út 21. sz. a. küldendők be. Fölösleges bővebben 
fejtegetni, hogy milyen igazi hazafias munkát vé­
geznek azok, a kik e műnek terjesztésével, a sza­
badsághősök és vértanuk önfeláldozó telteit ismer­
tetik. Viszontszolgálatképen hajlandó a kiadóhiva­
tal minden 7 gyűjtött példány után a 8-ikat tisz­
telet példán vkép megküldeni. Ha tehát kétszer hét 
példány gyüjtetik, úgy 2 tiszteletpéldány áll ren­
delkezésére a gyűjtőnek. Kívánatra a tisztelet­
példány helyett annak bolti árát is megküldi a 
kiadó ezég, mire nézve megjegyeztetik, hogy a 
mennyiben a mű 30 füzetre van tervezve, füze- 
tenkint 30 krajczárjával ezen összeg minden 7 
példány után 9 frtra rúg.

— Tanítók zsebnaptára az 1894. évre meg­
jelent a Légrády testvérek kiadásában Az elmúlt 
tanév nevezetesebb eseményeinek összege, minisz­
teri rendeletek, tanügyi czímtár és a tanítókat 
közelről érdeklő hasznos tudnivalók képezik tar­
talmát. Ára a díszes kiállítású zsebkönyvnek 1 frt.

VEGYESEK.
Felhívás. A nagymélt. vallás- es közoktatás- 

ügyi miniszter úr novemb. 12-én 45,064. sz. alatt, 
kelt leiratával megengedte, hogy az esztergomi 
érseki kisdedóvó nőképzo-íntézetben az állandó 
menedékházat vezető nők képezésére 6 hónapi 
tanfolyam tartassák. A tanfolyamra, mely f. évi 
decz. hó 15 én kezdődik, felvétetnek oly ép test­
alkatú egészséges nők. kik legalább 18 évesek, de 
a 40 évet még túl nem haladták, kifogástalan er­
kölcsünk, az elemi iskola G. osztályát, elvégezték, 
vagv legalább írni, olvasni, számolni tudnak, a 
magyar nyelvet teljesen bírják, és jó zenei hallá­
súak. A tanfolyamra 10 nő vétetik tel, előnyben 
részesülnek a tanítók özvegyei, nejei és leányai.
A felvételre írásban vagy szóval alulírott igazgató­
nál lehet jelentkezni. Jelentkezésük alkalmával 
nyújtsák be kérészi levelüket, iskolai és erkölcsi 
bizonyítványukat. A tanfolyam végeztével képesítő 
vizsga tartatik, melynek minden jelentkező nő 
tartozik magát alávetni. A képesített nők állandó 
menedékházak vezetésére, s családoknál mint 
bonne-ok nyerhetnek alkalmazást. Esztergom, 1893. 
nov. 24. Számárát Ignácz, igazgató.

Országos tanítói nyugdíj- és gyámalap. Az 
állami számvevőszék a törvényhozás ele terjesztette 
az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap általa 
megvizsgált 1892. évi zárszámadását, melyből a 
következő érdekesebb adatokat közöljük: Az alap 
készpénzmaradványa az 1882. év kezdetén 172.322 
frt. 20’ ., kr. volt. melyhez az év folyamán 981,168 
frt 37'ü kr. valódi. 181.310 frt 48 kr, hitelmüve- 
leti, 283.397 frt 99 kr. átfutó és kincstári java­
dalmazás czimán 150.000 frt bevétel járult, úgy, 
hogy a bevételek egész összege a kezdeti pénzma- 
radványnval együtt 1.768,199 frt 05 krt tett. Ezzel 
szemben teljesített az alap 394,145 frt 131/B kr. 
valódi, 1,174.441 frt 23 kr. hítelmüveleti és 167,36G 
frt 91 i/t kr. átfutó, vagyis összesen 1.735,953 írt. 
28 kr. kiadási, melyet a bevételek összegéből le­
vonván, kitűnik, hogy az alap az 1892. év végével 
32,245 frt 77 kr. készpénzrnaradványnval rendel­
kezett. E készpénzmaradványon kívül állott még 
az alap cselekvő vagyona 1892. év végén 902.614 
frt 771/., kr. valódi követelésekből és 8,850.811 frt. 
22 kr. cselekvő tőkéből (értékpapírok stb.), mi 
mellett az alapot 1 17.227 frt 52 kr. átfutó kez­
désbeli tartozás terhelte. A tiszta vagyonálladék 
tehát az 1892. év végén 9 668,444 frt 2í'/2 kr. 
volt, mi az év elején volt 8.895,199 frt 63’/^ kr. 
vagyonálladékhoz képest a kezelési év javára 
773,244 frt 61 kr. vagyongyarapodást jelent.

A közoktatásügyi miniszter meghagyta az 
összes közoktatási intézeteknek, hogy hivatalos ira­
taikban (anyakönyvekben, naplókban) az idegen ajkú 
tanulók nem-magyar hangzású keresztnevei helyett 
mindenkor a megfelelő magyar neveket használják.

A franczia tanítók fizetése faluhelyen a kö­
vetkező: a segédtanítók, ill. tanítónők kapnak 9ü0, 
az 5. rangfokozatban levők 1000, a negyedikben 
levők 1200, a 3. fizetési fokozathoz tartozók 1500, 
a második rangosztályban levő tanítók 1800, a
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tanítónők 1500, az 1. osztálynak közül a férfiak 
2000, a nők 1600 frankot. Azonkívül szabad la­
kást élveznek s még az a kedvezményük is megvan, 
hogy a vasutakon féláru jegygyei utazhatnak. — 
Ajánljuk ez utóbbi kedvezményt a Pasquinó-féle 
uraságok figyelmébe.

Főtanfelügyelői látogatás. Mihálik József fő­
tanfelügyelő ur, m. hó 22-én látogatta meg a 
trencsén-teplai iskolákat. Paedagógiai szakavatott; 
sága nagy mérvben lepte meg a jelenvoltakat. Ő 
maga osztogatta a kérdéseket, még pedig oly he­
lyesen és könnyedén tette fel azokat, hogy a gyer­
mekek minden hosszas gondolkozás nélkül feleltek 
meg azokra. A látogatás eredménye felett nagy 
megelégedését fejezte ki, különösen a magyarnyelv- 
beui előmenetelt lüntetle ki dicsérő elismerésével. 
A kérdések és feleletek tisztán magyar nyelven 
folytak, sőt még a hazafias énekeket is hazánk 
nyelvén zengedezték a kisdedek ajkai.

A tanítónő „első szerelme a „Kis hirdető“- 
ben. Egy fiatal, barna, fővárosi tanítónő ismeret­
séget óhajt kötni egy intelligens fiatal emberrel. 
Levelet kér »Első szerelem« czímre a »Pesti Hír­
lap« kiadóhivatalába, 1637. sz. alatt. így olvasható 
ez a »Pesti Hírlap« okt. 14-iki számában. Mélyen, 
igazán sajnáljuk azokat a leánykákat, kiket ilyen 
tanítónő nevel, de szánjuk a nőt is, ki fiatal és 
tanítónő, tehát müveit, hogy »első szerelmét« igy 
bocsátja áruba.

A nemzet napszámosa. Megtörténik némelykor, 
hogy a szó szoros értelmében kell venni ezt az el­
nevezést, a mely használatos, a mióta csak tanítók 
tanítanak és tanítók nyomorognak Magyarországon. 
Kevés tanító van, aki olyan joggal viseli ezt a 
nevet, mint a kis-lekencei (Maros-Tordam.) kántor- 
tanitó. Most, hogy a kultuszminiszter rendeletéből 
összeírják a tanítói fizetésekéi, tűnt k , hogyStyéfán 
János kis-lekencei görög katholikus kánlortanitónak 
kettős hivatásáért évi —24 forint fizetése van. 
Mikor nyáron az iskolát becsukjak, elmegy vala­
melyik környékbeli urasághoz napszámba a nemzet 
napszámosa

Spanyol tanítók helyzete. A novelei polgár- 
mester hivatalosan értesítette a valiai kormányzót, 
hogy a városka tanítói elhagyták hivatalukat. Az 
»üccureneias« ehhez a következő kommentárt fűzi: 
»Csillapítsák csak olvasóink a kötelességükről meg­
feledkezett tanítók iránti felháborodásukat, mert 
az említett városka régóta hires arról, hogy tiszt­
viselőit nem fizeti Hogy csak egyetlen esetet 
említsünk: csak a tanítóknak mintegy 12,824 pe­
setával tartozik hátralékos fizetések fejéhen. A 
szegény tanítók most valószínűleg világgá mentek, 
hogy a közönség könyörületességéhez forduljanak 
alamizsnáért.«

A tanítói javadalmak összeírása._ A vallás­
os közokt. m. kir. miniszter f évi 29,751. sz. a. 
a tanítói javadalmak összeírása tárgyában kiadott 
rendeletéhez f. évi okt. 31-én 38,072. szánni ren­
deletével meghagyta a megyei es városi közig, bi­
zottságoknak, hogy járásonként, szükség esetén 
tüzetesen megjelölt vidékekre vagy községekre a 
földjövedelem emelkedésének °/0-át állapítsák meg

s azt adják a földjövedelem összegéhez. Elrendelte 
továbbá, hogy a magániskolák tanítói nyugdíj 
igényeinek megállapításánál, a mennyiben a taní­
tók a rendesnél nagyobb jövedelmet bebizonyítani 
nem tudnák, a kereseti adó alapjául szolgáló be­
vallott jövedelem vétessék zsinórmértékül; a ter- 
ménvbeli járulékok értékének megállapítása pedig, 
a legközelebbi piacz 10 évi, hatósági bizonylattal 
igazolt árainak átlaga szerint történjék. A minisz­
ter a tanítói javadalmak összeírásának végső ha­
táridejéül f. é. deczember hó 31-ikét tűzte ki.

Tanítási költség. A porosz közoktatási kor­
mány által a chicagói kiállításra küldött kimutatás 
szerint Poroszországban 1891-ben egy tanuló évi 

, tanulása a következő összegekbe került: elemi is­
kolában 29.74 márka, fiú középisk. 87 ni., felsőbb 
leányiskolában 123 m., leány középisk. 66. Egy 
elemi isk. tanuló tanulása 1871-ben 14.27 márkába 
került. Ezer lakosra esett 2262 márka, 1891-ben 
4881 márka, iskolai költség.

Felekezeti jellegű iskola. A németországi 
evang. tanítók Drezdában f. é. szeptember havában 
tartott 8-ik gyűlésén megjelént 261 tanító egyhan­
gúlag kimondta, hogy az iskolák felekezeti jellegét 
az iskolák minden fokozatán megtartani óhajtják. 
Ezzel épen ellenkezőt mondott ki a múlt évben 
Lipcsében tartott német egyetemes tanító-gyűlés.

RÖVID HÍREK. A Szt. István társ. aj évtől egy 
kath. szellemű magyar ifjúsági lapot indít meg. — Jókai 
Ünnepet fognak tartani a fővárosi iskolákban január 5-én.

I — A keresk. tanoncz iskolák országos felügyelőjévé a 
I miniszter Mártonffy Mártont nevezte ki. — Az aradi taní­

tók fizetését felemelték 750—{—240 frta, a tanítónők 700-}-240 
frtot kapnak; a korpótlék a fizetés 10°o-a. A fővárosi 
első osztályú tanítók fizetése 1100-f-330 frtra s 10° 0-os kor- 

I pótlékra van tervezve. — Papp János miháldi esperes plé- 
I bános a sandi r. k. tanító jövedelmének emeléséhez három 
, hold első osztályú föld adományozásával s a tanítói lak fel- 
I építéséhez 100 írttal járult.

Tisztelt kartárs urak ! yi
Ajánljuk b. figyelmükbe Léderer Á. & 

kartársunk által szerkesztett nagy pae- SS 
dagogiai értékű, díszesen és jó, erős 8^ 
papírból készített ŐíS

Pigyar pmuu es
melyeknek tiszta jövedelme az Eötvös- 
alap és a népnevelők budapesti egyesü­
letének javára fordíttatik.

FRANKL JAKAB papirkereskedő
Budapest, király-uteza 12.
6 8 12 16 20 lap tartalommal
1

Kiadja

Ára : 3 -í 5 kr.
Százanként 25" „ engedmény.

Hazafiéi üdvözlettel
Péterfy Sándor, az Eötvös-alap elnöke. Lakits 
Vendel, az Eötvös-alap titkára. Sántha Lajos, a 
népnév, budapesti egyesületének elnöke. Várady 
Amadé, a népnév, budapesti egyesületének titkára.

vV/\V/SY/\V/\V/</\V/W>
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Sternberg Armin es Testvére 5r
-.8 és kir. szabad, hangszer-ipar ; il

Budapest, VE, Kerepesi út 36.
Saiát evartniánvu mindennemű hangszerek es azo. 
ke lékePés alkatrészei. Mindennemű hangszerek es 
zenólöművek javilasa es hangolása szakszerű pontos- 

sággal eszíCüZoltetiK.
_ képen árjaik “ *“ -
Harmonikáról külön árjegyzék kerendo. 
Zongorák javítása es hangolása pontosan eszközöltetik

gna

A »Columbus« czimbalom verőfej 
megszünteti az eddigi pamulozást és 
czérnázást, valamint azoknak tompító 
és kopogó hatását. — Ára a verőpál- 
czákkal együtt, azoknak minősége sze­
rint: frt 9, 2.50, 3.— és 3 50. Külön 
a Columbus czimbalom-verőfejek párja 
1 forint. Megrendelések postautánvé­
tellel. vagy az ár előleges beküldése 
ellenében.

Httmi oni inn -külön leyesséyek nmjí/ ró Iaszté/. bmi.

Ajánlja dúsan felszerelt
egyházak és kápolnák

berendezéséhez szükséges tárgyait, 
a legjulányosabb áron, a lehelő leg 
szebb kivitelben, úgy a római katli 

mint a keleti rítus szerint.
Nevezetesen :

miseruhák, Ornatusok,
reverendák, czimádák, 

egyházi és társulati lobogók,

Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő munkáért és jó Ízlés 
ért a nagy kiállítási éremmel kitüntetve.

egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete
Budapesten, váczi-utcza 17. szám.

A«.: . . U

szent szobiok,
csillárok, képek,

Monstrancziák, staczióképek, oltárok,
úrkoporsókat,

stb. stb.
Régi ruhák újítását, valamint tüz- 
arartvozást és ezüstözést elvállalja és 
olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és 
selyem-hímzések és hímzett egyházi 

ruhák nagy választékban.
Pontifikáló eszközök, Infulák.

y-'V 4225t'
o&kima&a

Budapest 1893. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár.)
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